



徐如锡开展维修服务。

4月3日,和往常一样,徐如锡来到社区,等待着居民的“召唤”。趁着有空,他还帮社区修好了一个水龙头,并加固了几张椅子。

65岁的徐如锡是海曙区柳庄社区的居民。他年轻时是宁波汽车维修公司的一名维修工,后因公司改制,改行成了当时江东交警大队的一名交通协勤员。从1999年开始,徐如锡就主动做起了社区义工,20多年来任劳任怨、无怨无悔,为社区、为居民提供各类维修服务。因为他又有技术,又很热心,因此被居民们称为有爱心、有时间、有技能、有耐心、有热情的“五边形”义工。

为了照顾邻居老夫妻

“五边形”义工独自留守老房子

1 居民家中要维修,他总是随叫随到

1999上半年的一天,徐如锡到社区去办事,看到两名女社工正在修理门窗。“她们都不是很懂,我看着着急,就索性搭了一把手。”临走的时候,徐如锡把自己的联系方式留下,“我让社区有维修方面的事情尽管找我。”

打那以后,社区一些居民家中需要修修补补,都会第一时间求助徐如锡。哪家的屋顶漏水、门窗损坏,谁家的热水壶罢工了,只要一个电话,徐如锡就二话不说上门修理。“他总是随叫随到、有求必应。”柳庄社区党委书记邵仁美这样评价他。

2 留守老房子,只为照顾对门老夫妻

“除了多年来无怨无悔、助人奉献外,徐师傅还长期细心照顾着对门的邻居老夫妻,甚至为了他们选择了留守老房子。”邵仁美透露了一件徐如锡口中的小事。

原来,徐如锡对门住着一对高龄空巢老人,两位老人均行动不便、身体欠佳。因为邻居十几年,彼此都算熟悉,有空的时候,徐如锡就经常帮着老两口做一些日常生活事务,比如跑个腿拿个东西、修个线路之类的。久而久之,两户人家相处成了一家人。

2016年,徐如锡家买了新房。房子面积大,装修后住着舒服,一家人都搬了过去。老两口知道后到徐如锡家串门,言语间流露出了对徐如锡的依赖与不舍。经过一夜的思考,徐如锡决定独自留守老房子,留在这对高龄老人的身边。这个决定,把老两口感动地开口就夸他好。

后来,徐如锡又拓展了新的项目,和社区志愿者、居民骨干一起成立了“邻里帮”维修队,并把自己的联系方式“共享”给了社区全体居民。

有一次到了晚上睡觉的时间点,一户居民家的卫生间漏污水,现场一片狼藉。居民着急地赶到徐如锡家请求帮忙。徐如锡二话不说,从床上爬起来,穿着睡衣,拎着自备工具箱就去了现场,等到修理完成,又帮着居民把卫生搞好,已经是深夜12点。回到家的徐如锡一身污水,只好重新洗浴。等再上床休息,已经快天亮了。

也幸亏他的这个决定。有一年冬天,深夜12点左右,徐如锡家的大门被敲响,还传来老婆婆着急的呼救声。原来,老爷子半夜突然一口气没上来,晕倒了。天气很冷,但徐如锡没顾得上穿外套,就穿着一件睡衣把老爷子背到了楼下。正好120救护车和老两口的女婿赶到,大家一起将老爷子送去了医院。

第二天一早,徐如锡就联系了老婆婆,得知老爷子身体还好,这才松了一口气。后来,老人的女婿还特地登门致谢。“我这样做是应该的。在我心里,已经把他们当成了自己的父母。”

后来很长一段日子,徐如锡一个人在两个家之间奔波。大部分时间住在老房子里陪着视如长辈的邻居,周末则赶回新房子陪伴自己的家人。几年前,老两口住进了敬老院,徐如锡还经常去看望他们。

记者 林伟 通讯员 丁雷杰 文/摄

这只鸟儿以蛇为食 伤残后被救助

“现在蛇雕的身体状况正在恢复,等到条件成熟,将于近日放飞大自然。”4月5日上午,慈溪市野生动物保护协会会长施建庆告诉记者。

说起这只“不速之客”的来历,据施建庆介绍,3月22日上午,他们接到警方发来的信息,称在龙山派出所,有一个村民送来一只受伤的鸟需要救助。他们马上联系了龙山派出所负责人,并于当天上午9点驱车赶往龙山派出所,得知这是一只受伤严重的蛇雕。



被救助的蛇雕。

以蛇为食的猛禽

蛇雕是鹰形目鹰科蛇雕属的鸟类,又叫大冠鸮、白腹蛇雕等,是体形中大型的猛禽。蛇雕是捕蛇能手,国家二级保护动物,一般体长55厘米-73厘米,体重1150克-1700克。

施建庆告诉记者,蛇雕栖息和活动于山地森林及其林缘开阔地带,单独或成对活动。除了以各种蛇类为食外,也吃蜥蜴、蛙、鼠类、鸟类和甲壳动物。其繁殖期为4月-6月。每个雄鸟都有自己的领地,如果其他同类入侵,就会将头部和颈部完全伸出,双翅保持着向上向前的攻击姿态,并且发出近似疯狂的声音。

疑似觅食时被蛇咬伤

施建庆和慈溪市野生动物保护协会救助队队长胡彬军赶到龙山派出所后,看到奄奄一息躺在纸箱

里的蛇雕。胡彬军仔细检查了蛇雕的各部位,发现它的伤口位于右大腿根部和腹部之间,有十几道伤痕,深可见骨,右爪子则是紧握状态。

和龙山派出所的民警办好交接手续以后,他们在一个空旷无人的地方先给蛇雕补充了一下水。再次仔细检查了一下身体各项体能特征,初步判断是因为在觅食的过程中和毒蛇搏斗时,不小心让毒蛇给咬伤了,中毒的症状比较明显。

随后,施建庆和胡彬军来到位于浒山街道西路的芭比堂动物医院,马特医生给蛇雕进行了治疗。先给它伤口消毒,然后打了两针动物消炎药,经过包扎后交给志愿者,请他们把蛇雕放置在一个安静的环境当中,让它静养恢复身体。

“这只蛇雕重1480克,是一只成年鸟。”马特医生说。

蛇雕恢复后会放归大自然

施建庆将蛇雕带回去后开始养伤。刚开始的三天,蛇雕的身体一会好一会差,似乎在死亡的边缘游走。“我每天给它喂少量的牛肉和鸡肉,通过少量多餐的方法喂养。”

到了第四天,蛇雕的精神才好起来,到了第六天,它会主动进食了,施建庆感到十分高兴。到了第八天,它能站起来了。“我想它肯定是安全度过了危险期。我们的心血没有白费。”施建庆说,到了第十二天,他把蛇雕放在一个比较大的空间里时,发现它能飞了,并且飞行灵活,说明状况越来越好。

“可惜它的右爪还是张不开,残疾的可能性比较大。但是我们会努力让它康复。”施建庆说,目前慈溪野保协会和有关专家正在联系沟通,等蛇雕恢复后会找一个合适的时间,把它放归大自然。

记者 边城雨

结婚启事

2024年4月6日 星期六
农历 甲辰龙年二月廿八



新郎 王陈铁
新娘 王紫晗

于公元2024年4月6日
举行结婚典礼

死生契阔,与子成说。
执子之手,与子偕老。

特此登报,
以告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺